

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

FONDUL PRINCIPAL AL CULTURII ROMÂNE

Implicarea editorului

Viața literaturii se trăiește prin textele ei și prin diuzarea lor. Importanța unui ciclu se vădește și prin importanța pe care o acordăm textelor lui, felului cum le tipărim și cum le cituzăm. Cultivarea atenției a fondului nostru de clasice, ori în curs de a deveni astfel, nu e nouă. Odobescu tipărend istoria românilor sau Mihai Vodă Viteazul făcea un gest semnificativ în această direcție. După cum perpetuarea memoriei și artiștii eminescieni prin punerea în circulație a unor poezii inedite ale marelui poet de către V. G. Marțun și alții intră în aceeași sferă de preocupări. O acțiune editorială sistematică de colectare și de punere în circulație a textelor celor mai reprezentative și valoroase din literatura română datează mai ales după 1900, cind Editura Sieteia tipărește serii de Opere din Ion Ghica, I. L. Caragiale și alții. Dar încă nu se poate vorbi despre aspirația științifică veritabilă a editorului din texte clasice. Abia seria de scrieri alese, tipărite de Editura funcțiilor ori de Scriitură românească, ridică exigențele editoriale ale textelor noastre clasice la o cotă nouă.

Este etapa cind scriitorii de la 1848 sint puși în circulație în ediții încă și astăzi de referință, cind scriitorii momentului junimist, marii clasici ai literaturii române cunosc ediții de onvergura și acțiune editoriale. Paralel încep să apară și edițiile unor minori uitați, dar demni de atenția cititorului. Această etapă rămâne încă un important reper al muncii noastre editoriale, deoarece metoda de lucru și exigența editorilor de atunci au produs un remarcabil început de drum. Ediția Perpessicius, ajunsă începută, nu e terminată nici astăzi, după cum ediția Caragiale, începută de P. Zorilescu și sfârșită de Șerban Cioculescu, nu și are astăzi un corespunzător complet.

După cel ce al doilea război mondial s-a încheiat a valorificarea masivă a marilor clasici, diluarea lor a cunoscut tiraje neobișnuite, dar concepția după care s-a lucrat n-a produs ediții care să reziste criteriilor moderne de lucru. Măștinim din această etapă inițiativa diluării de masă a marilor texte ale literaturii române ca și ideea unui plan de lucru coordonat, dar totodată și a metodei de lucru delicată cu consecințe firești, adică ediții care nu și mai păstrează actualitatea științifică, datorită mai ales ideii că textul unui mare clasic poate fi aflat îmbucătățit ori cenzurat. Noțiunea de ediție integrată era în acest context un non sens.

Actuala etapă care înseamnă un front larg de lucru, numeroase țanțiere editoriale începute, unele părăsite ori intermitente, are de luptat cu multe inerții. Multe ediții începute nu pot fi terminate într-un timp satisfăcător, altele cunosc un ritm inacceptabil, unele sint de-a dreptul interupte. Edițiile de popularizare nu se conduc după un „text etalon” și proliferarea paginilor fără control științific care deformează textul de bază, etc. În plus, ideea de text și ediție integrată acceptată teoretic întimpină practic multe dificultăți. Imaginea despre literatura română a evaluat între timp, reprezentările de istorie literară sint altele, înțelegerea critică a operei propune accente sau la felul noi, care presupun și o înfățișare editorială nouă. Suficiente motive pentru a da curs unei debateri asupra acestei importante teme.

Revista „Luceafărul” a mai gădărit în paginile ei discuții asupra fondului principal al culturii noastre invitind istorici care să dezbate situația zestre noastre istoriografice complet ignorată de editori (Valorificarea moștenirii istoriografice), critici și istorici literari care să reia discuția asupra reconsiderării și reeditării clasicii noastre (Cum ne revendicăm clasicii?), să opineze asupra unor soluții editoriale (a se vedea opțiunea participanților la masa rotundă închinată istoriei literare a lui G. Călinescu, Valorificarea marilor clasice, pentru ediția a doua a textului), după cum a făcut loc și unei cronici a edițiilor sau a unor colaborări pe teme intrudite.

Deschidem de această dată paginile revistei celor angajați direct în munca de reeditare, îngrijitorii edițiilor din clasici, persoanele care cunosc la sursă problematica reconsiderării „fondului principal al culturii noastre”, pentru a scoate discuția din înclinația coltoane teoretice și a aborda frontal chestiunile de interes practic, imediat. Cu alte cuvinte, au cuvîntul tochișii.



SADOVEANU - desen de Petre Georgescu

Ion Vinea, promotor al mișcării de avangardă

epociile reprezintă oameni și oamenii intrupează epoci. Ei sint focarul ideilor și ai inițiativelor care uneori schimbă fața lumii, ei mobilizează distribuția personală aflată de istorie pe fondul maselor. Istoria literară și are și ea protagoniștii și capetele de afiș, inscrite în perimetrul unor momente mai mult sau mai puțin semnificative. Facem această remarcă pe căru ginea calendarului comemorativ, din ale date aflăm că Ion Vinea, dacă ar fi trăit, ar fi implinit acum, la acest început de primăvară, vîrsta de 85 de ani. El însă s-a stins acum 16 ani, în 1964, la o răsruce a istoriei noastre contemporane, tocmai cind amurgea o anumită înțigustime de vederi, tributară aceluia dogmatism permisiv și păgubitor culturii, pentru a face loc unui nou climat de largă și generoasă deschidere, pe toate planurile, climat ale cărui roade însumează astăzi succesele și înfăptuirile majore.

Reconsiderarea valorilor, operată în respectiva epocă, a scos din umbră, între altele altele, și opera literară și publicistică a lui Ion Vinea triplînd-o și difuzînd-o în tiraje de masă. Articole de exegeză, biografii și studii monografice au pus de asemenea în lumină prezenta activă a scriitorului în peisajul literar din perioada interbelică. S-au citat evenimentele și date în legătură cu viața și activitatea scriitorului, au fost evocate momente ale unor acțiuni de grup în care Vinea, n-a avut doar rolul unui simplu și anonim participant. Și totuși, nici în privința operei lui literare, nici în aceea de recunoscut organizator și mentor al unor inițiative legate de

Vlaicu Bârna

Continuare în pag. a 7-a

Fondul principal al culturii române

● -NU EXISTĂ CRITERII CARE SĂ JUSTIFICE ELIMINĂRILE DIN TEXT- (LIVIU CĂLIN) ● -MAI UȘOR COMENTĂM AZI O OPERĂ, DECIT SĂ O PUBLICĂM- (NICULAE GHERAN) ● -CRITICUL TINĂR, EDITORUL DE MIINE- (NICOLAE CIOBANU)

În pagina a 3-a

SOCIOLOGIA MILITANS

nu întâmplător, printre elaborarea unei sociologii științifice, sociologie ce avea sarcina de a studia întregul, societatea ca „totalitate”, viața socială în ansamblul său, ca „sistem” bazîndu-se și pe rezultatele furnizate de științele particulare (geografia umană, antropologia, demografia, psihologia, istoria, lingvistica, etnologia etc.). Iată de ce afirmația sa potrivit căreia „sociologia nu este posibilă fără științele sociale” lar pe de altă parte „științele sociale rămîn neimplinite fără sociologie” vine să întregască imaginea sociologului cu un orizont larg de cunoaștere, el trebuind să fie deopotrivă etician și om politic. În sensul unui om de acțiune. Cîincisprezece ani mai tîrziu, cînd o echipă de colaboratori și studenți se deplasează la

Goicea Mare, în Oltenia pentru a efectua primele investigații sociologice pentru definirea pluridimensională, integrată a societății — printre primele cercetări interdisciplinare pe plan mondial — profesorul Gusti trecea la validarea teoriei sociologice ca mijloc de cercetare concretă, dispunînd de un „corpus de metode și tehnici” care serveau unui scop prealabil stabilit. Începînd cu cercetările de teren teoria este confruntată cu realitatea, suspusă unui riguros examen experimental. Aceasta a fost și rațiunea pentru care profesorul pășește pur și simplu cu seminarul său de

Gabriel Stănescu

Continuare în pag. a 6-a

Lam cunoscut pe Tudor Arghezi

„Îl voi auzi întotdeauna”

Evocare de George Macovescu

mă chinuia gîndul că trebuie să scriu că l-am cunoscut pe Tudor Arghezi. L-am cunoscut, oare? Întîmplarea a făcut ca vreme de patruzeci de ani, cu interurperii mai lungi, mai scurte, să mă aflu în preajma lui, să-l bat uneori la ușa, să-l vorbesc sau să tac în fața lui, să-l văd de mai aproape sau de mai departe, dar, oare, mă îndreptătesc toate acestea să spun că l-am cunoscut pe Tudor Arghezi?

În anul 50, cînd Arghezi începuse să lasă din surghiunul său, eram invitat la o recepție organizată de Comitetul Central al Uniunii Tineretului Muncitoresc. Spre surprinderea și bucuria mea și a altora, l-am văzut în sală și pe Tudor Arghezi, împreună cu nedespărțita-i soție, Paraschiva. Ne-am așezat la niste mese lungi. Mă aflam în fața lui Arghezi și a Paraschivei. La un moment dat, un fotograf a apărut în spatele meu, prîgîindu-se să-l fotografieze pe poet. De undeva, a lîngat un „coșec” și înainte cu fotografia să apese pe buton, și-a vîrît capul lui ce doi vizați. Arghezi a-a rîsulet spre intrus, l-a fulgerat cu o privire și apoi mi s-a adresat:

— Vezi, domnule Macovescu, cum se intră în istoria literaturii?

Remarca aceasta argheziiană m-a urmărit de atunci și mă urmărește și acum, temîndu-mă să nu apar în noaptea aceluia intrus. M-as rusina și m-as înroșea. Poate, de aceea a întîrziat răspunsul meu la îndemnul de a scrie despre cum l-am cunoscut pe Arghezi.

Primele imagini și adureri aminte vin de departe, de foarte departe.

În 1927, a apărut volumul „Cuvînte potrivite”. În rîndurile „contestatarilor” elevi de la liceul „Sfîntul Sava” din București, adepti ai poeziei moderniste, clamînd ca sint sîntul de Bolintineanu și Coșbuc, poezia argheziiană a făcut adevărate ravagii. Înțelegsă, dar mai mult neînțelegsă, ne era steag de luptă (cu cine?) și herald de toate zilele, mai cu seamă pentru noi, cei din internat, unde lecturile ne erau controlate cu strictețe.

Peste cîteva luni, la 2 februarie 1928, a fost publicat primul număr al ziarului „Bulet de nașagali”. Al cărui articol-program, semnat de di-

Continuare în pag. a 7-a

EVENIMENT

MARIN PREDĂ: «Cel mai iubit dintre pămînteni»

● Semnează: Mihai Zamfir ● Dan C. Mihăilescu ● Valentin F. Mihăilescu ● Paul Dugneanu

În pagina a 2-a

Pe lîngă drumul de fier

În urmă cu cîțiva ani, cînd o apărut prima carte a lui Ion Iovan, făceam parte din jurul Uniunii și-mi amintesc împrejurarea în care am susținut împreună cu editorul premiera debutului său. A doua carte a lui Ion Iovan pe care o am acum în față — „Rezervație naturală” — apare ca o radicalizare maximă a expresiei sale poetice. Acest poet ne amăgește hipnotic cu un drum de fier pe care trec vitele remarcate de locomotive continentale iar samul ca un boboc ermetic de floare explodează la fiecare suierătură de aburi și se deschide ca o lacuîntă secretă ai cărei pereți și acoperiș se culcă în exterior pentru a permite luminilor îndepărtate să intre odată cu visul. Dacă e umu tuturor ismelor n-ou dămos nici mari poeți, nici mare poezie, contemporanii beneficiază totuși de un adevărat magazin de explozii stilistice de a căror magie poetul Ion Iovan s-a lăsat fascinat convins. Un inestricabil amestec de realitate și vis, de date științifice și bizare, de logică și absurd, de statistică și literatură, de lumină și leamă, de sentimente puternice și dorință de epurare constituie materia poemelor acestei cărți.

Impotriva titlului inspirator de liniște și siguranță („Rezervație naturală”) viziunile poetului sint nervoase, mișcate, cutremurate și au temperatura infernului din a căru inventar și-au asumat cîteva cartiere. Astfel, de-a lungul aceluia drum de fier fișnit ca o secantă a vieții, poetului i-a plăcut să oșeze realitatea în pană

Gheorghe Pituț

Continuare în pag. a 7-a

Primăvară

Copilul meu plînga la geam au venit hoști și au furat zăpadă!

Peste noaptea, vîntul de primăvară a dus cu el zăpada, a ridicat snopii ei de lumină și i-a vîntogărit în stîle. Trotuarul a rămas negru, strada pustie și îngustă.

Băltile moarte de apă au fost ieri crînt de zăpadă.

Dar, în adîncurile țărîni, lucrează viața. Flăcările frunzelor abia astăzi s-a răsară. Căi bat cu fruntea în porțile lumii.

Totul a început să înflorească în sufletul meu, și iarbă crudă a crescut pe moivile de ceață. Pentru că sufletul meu e ca o mare: orașele pămîntului, oamenii depozitează în el obiecte de aur, norbe de aur.

Dar el se reîmpropășează continuu.

Au apărut primele flori, ca un semn de optimism, trec berze trăgînd căruțe încărcate cu miuguri.

Pădășile țigesc din crăpăturile străzilor. Și noi ne pregătăm să facem din anul acesta cel mai frumos an din viața noastră. Și ne hotărîm să fim foarte fericiți.

Cum am făcut și anul trecut, și acum doi ani.

Așteptăm zilele astea să înflorească creștii, prunii și merii. Așteptăm să vină albinele și să numere florile.

Avem în fața noastră oțoare nesfîrșite care așteaptă să fie lucrute.

Ogoarele cu grîu.

Ogoarele cu porumb și floarea-soarelui.

Ogoarele cu hîrtie albă ale vitoarelor cărți.

Ogoarele din sulețele copiilor, în care trebuie să semănăm semințele frumosului și ale binelui.

Mara Nicoară

Poemele imaginarii

„Colecția „Cele mai frumoase poezii”, Editura Albatros ni-l prezintă pe Anghel Dumbrăveanu, poet reprezentativ al generației sale, enumerîndu-se printre pionii generației (Nichita Stănescu, Marin Sorescu, Ion Gheorghe). Dar a face ierarhizări în materie de poezie e ca și cum ai face ierarhizări în materie de stiluri; nu poți spune că stilul Ionic e mai frumos decît cel dorle sau corintic. Anghel Dumbrăveanu e poet și selecția pe care și-o publică acum ne-o confirmă odată mai mult.

Mircea Tomuș, în prefața antologiei, caracterizează opera lui Anghel Dumbrăveanu apărînd „o poezie de imagini și frazări muzicale”, în realitate o lirică de „atitudine fundamentale și de meditație”. Mai interesant este următoarea observație a prefatorului: „O poezie care lasă impresia unei facile comunicabilități își dovedește, pînă la urmă, un program neașteptat de complex.”

Dar impresia unei facilități, poezia lui Anghel Dumbrăveanu n-a lăsat-o decît lectorilor superficiali. Poetul n-a socrat, n-a violentat ca Nichita Stănescu, de exemplu, peisajul liric în care debuta, dar nici n-a apărut ca o voce lirică de context. Pornind de la ideea sugerată de Mircea Tomuș, reîntinm apariția lui Anghel Dumbrăveanu ca o contribuție evolutivă (nu revoluționară) în dezvoltarea poeziei noastre contemporane.

Selecția pe care poetul și-o face în culegerea de față este de-o remarcabilă severitate: din primele volume de versuri alege doar cîteva poeme, de abia cu volumul II umplînd mării selecția e mai generoasă, accentul căzînd pe ulți-

Emil Manu

Continuare în pag. a 4-a

Antologia «Luceafărul»

„Intr-un anumit sens, George Alboiu avea dreptate când promitea — desigur, în glumă — că va deschide în centrul Bucurestului un „magazin de idei pentru a veni în ajutorul autorilor care nu știu decît să scrie”. (...) Sint idei de o originală plasticitate, un fel de instantanee ale unor scene alegorice mărețe sau, mai exact spus, un fel de schițe ale unor posibile sculpturi gigantice pe care poetul le vizează cu ochii deschiși”.

Alex. Ștefănescu

„Spunînd că poezia lui George Alboiu pune individul, redus la arhetip, în relații cu un cosmos pătruns de mister, supus magiei născute din corespondența cu o realitate ascunsă, cognoscibilă extatic, că mișcările din lumea reală sînt dominate de un sentiment apocaliptic, stilizat în viziuni totalitare, că metafora de predicție este cea revelatoare, am descris universul celui mai ingenuu poet expresionist din literatura română”.

Roxana Sorescu

„Dacă e adevărat cu George Călinescu că —poezia constă în pășirea unui raport nou, pe care-l înagrozim, fără să-l desfigurăm discursiv și care dă naștere unei muzici de idei— atunci George Alboiu are această facultate în cel mai înalt grad”.

Nicolae Motoc

„Poezia sa e mai pregnantă ca lumea decît ca expresie. Intotdeauna la George Alboiu vizuirea precede cîntecul și, se înțelege, cupîntele. Cîmpia eternă. Edeul de piatră sau Muntele Sîngur sînt de fapt vizuiri nu simboluri, adică proiectii lirice ale unui suflet glorios într-un spațiu infinit”.

Cornel Moraru



„Poetul este dăruit, în chip natural am zice, adică în afara oricărei deliberări, cu acei var simți ai măsuri care, în general, îi ajută să tindă cum-păna dreptăd între elanurile sîdriilor de sentiment și protecția acestora în structuri metaforice. Așa se face că, chiar în poziția de inspirație așa-zis obiectivă, adesea exultația retorică la alții mestărită și pînd la urmă, de circumstanță, este înnobită de o anumită solemnitate imnică asumată la modul intim uman”.

Nicolae Ciobanu: „Contemporanul” 1 decembrie 1977

„Creația este echivalentă pentru Florin Costinescu cu viața la puterea a doua, cu o expediție epuzantă în jine, cu un mod de a ațrunca gemintele sensurilor în gîta curîntului... Feroarea moralistului nu-i e strădîna acestui autor bîti de echilibrat, pentru care poezia reprezintă deopotrivă șansa de a fi egal într-o viață cu adevărat...”

Ioan Adam: „Scînteia tineretului” 1 decembrie 1977

„Pentru poet iubirea reprezintă constanta existențială, la care se raportează permanent bucuria și tristețea, echilibrul și neliniștea, timpul și neantul. Convingător, autentic, Florin Costinescu este un poet de care trebuie să ținem seama”.

Valentin F. Mihăescu

„Universul tradiționalist (...) are prospețimea gîndurilor firești ridicîndu-se în zona autenticității lirice patriotice... Evitînd patetismul sonor se desînșete o anume condiție a poetului amintînd parca de florile lui D. Anghel...”

Dan Alexandru Condeescu



george alboiu

Antinomial

Numai o sinceritate prea mare poate să supere pe cineva dar nu se întimplă așa ceva : ziua mîntie noaptea mîntie dimineața mîntie iară. Noaptea miroase a dragoste pare să fie sinceră nara dar cînd greierul trage o rătălă în betonul sensibil al pernei urechea simte trădărea.

O cafea, un pahar de vin și o stîncă

Un lup acum își caută baita prîvighetărea îl vede și începe să urle.

Oricît ar striga de tare în zori nici o gură nu poate să uite șoapta ei din timpul nopții.

Șapte la număr se sprijină de luciul armei vinătorii

Esti alt de singură de parcă ai mîntie și picioarele în gipa.

În bibliotecă s-a strecurat o eroare și se scaldă ca pe fărîmul Mării Egee.

O cafea, un pahar de vin și o stîncă în mijlocul paginii

vidul din ea bate cu ciocul să-l fărîme coaja.

Piatră cu piatră

Am văzut un bătrîn coborînd scările. Se sprijinea într-un baston de lemn. Picioarele și mîntie lui tremurau dar mai tare tremura bastonul de lemn și mai tare tremura zîmbetul lui zîmbetul bătrînului care coborînd scările.

Am zîmbit și eu și mi-am adus amîntie : tremurul acela al lui va sta de pază la toate scările și în gleznele și cu genunchii îl voi culege de la toate scările. Pentru că într-o dimineață să așviri eit colo bastonul. s-o zbughese de acasă cu rucsacul în spate și mușchii mei săbîbiți să mîntie piatră cu piatră muntele acesta pe care se lipesc alpinistii.

Draga mea aș vrea să citești aceste incoerențe subtile

Eu zic să fim optimiști și să ne lipim cu burta de pămînt rizînd în hohote, arzînd în hohote. Dansează urșii în rezervele dansează bine cu mulțumiri de fiară. Trage brazda apăsat hăiete că te privește din ceruri omenirea adică nimeni dar cu stiele multe. Ebel, un suflet mare în expectativă și monologul stîncii acel Shakespeare avant la lettre. Și raiul e pășunea de strămoși pe care tac peripatetici. Brate deschise doamne, ca gurile Dunării. Și grădina poliglotă (acele păsări care pier pe limba lor cu un tril intraductibil). Dansează suflete, sonice, sonice, de la frate de la surorii de la grădina cu flori, dansează. Și seara vine levitînd precum genunchiul doamnei Dante. În sacuța saeculorum. Bibliotecă aurită cu tentacule de mil de pagini urcă Dealul Mitropoliei unde-i vinul ab inițio și cu paharu-n mina dreptă începem clipa să se bucare și ea săraca noastră soră. Mai e o nuntă și orașele găite cu mirese așteaptă noaptea să se-nobilă în luminile lor cînd firul de iarbă, pui de cercețas care-a spart toate fronturile, ricile la ușă și cere puțină claroflă. Cînd pe ușă scrie : ritmul, strada, banul.

Ceasuri

Pendula se tirăște prin iarbă să bată ora : oare va ajunge la timp ? De două mii de ani ceasurile sînt foarte atente. Înaintea erei noastre mările erau albastre. De două mii de ani minutarele tulbură mările ca inecății.

Prin grădini au fost agățate de crengi ceasuri cu cuc. Prin păduri au fost agățate crengi : pe dealuri și pe cîmpii au fost agățate păduri.

Amintirea lui Socrate

Pe trepte de marmură tăcerea păsește cu grația surorii un silogism care mîntie. Cad frunzele în adineul mîntie năduvii năduvii din grădina și autmat în floare polemie. Unul la un capăt, celălalt la alt capăt, doi sportivi trag de un aforism pînă se lungeste ca un bulevard și circulația începe. Geamătul vacii cînd își coborî lin la odihnă în subconștientul metropolei. Hăp-șă, strigă cetele de călșari și porțile orașului se deschid să lînre cîmpia cu fanfarele ierbi. Cîmpia aceea eternă vinovată de nostalgice noastre. În timp ce amintirea lui Socrate îndulcește cucuța.

Colind tirziu

Cată-l fată inorată pe cîmpia niciodată. Îi cântă nu-l găsira lăcrămară și-l lăsară. Cată-l mîntie prin brînduși. Îi cântă nu-l găsira lăcrămară și-l lăsară. Cată-l nașe prin orașe pe sub strale uigase. Îi cântă nu-l găsira lăcrămară și-l lăsară. Cată-l eae și gurguștine știe tot dar e situat. Îi cântă nu-l găsira și-l lăsară. Cată-l nașe și spre seară lăcrămară

O altă viziune

Zece serpi aleargă pe cîmp, se tirăsc în galop, trozneșc din cozi ca din bice și, bineînțeles, guieră haucuește. Deasupra lor la mare înălțime zece vulturi poate ultimii, cu pliscurile agățate de solzii lor, cu aripile legate de cele zece unduiri de pe pămînt cu sufletele ancorate în dulceața veninului de jos. Deei zece vulturi sint trazi la edee, sint tirzi pe cer, sint anexati cu zece lassouri secrete și sint duși. Sint duși într-un fel nemilos, cu o viteză amestăare, nu a sonetului, nu a lămîii, nu a mîntie, nu a lămîii, sint duși în viteză sacrificială, cu viteza melancoliei, cu viteza gloriei. Zece serpi se tirăsc în galop pe cîmpie și trag după ei la mare înălțime zece zburătoare de înaltă clasă, zece suflete și urechea prinde zece țipete de vulturi căsuți prădă zece zburări înghite de zece tirșari.



Horatiu

Pe trupul babei flutură carnea ca steagul turcilor la șaptezeci și șapte. Si ce cîntă a fost pretulînden, nu se mai poate netezi nîmie. În fiecare cută s-a ascuns cite o habă mai mică și plînge lacrimi fără gust, fără culoare, fără nici a fermă.

Amintire din februarie

E ceață afară și e noapte și e iarnă pînă-n nord deasupra orașului buzile ca albinele voete continentului. Aici în casă lînă mine în aștepti istunericul nostru, un sârut și rezolvăm toate problemele Europei, desi e ceață și e iarnă pînă-n vechi următor un sârut și rezolvăm toate problemele Europei.

Acum Decebal își mai castă capul prin Roma, acum țara doarme cu picioarele-n Dunăre, acum viermele continentului ascultă cîntecul cucului singurătatea așteptă cerul pe virfurile munților, nebulosele își arată dantura superbă. (ce țaine vor mîntie în noaptea asta ?) Orașul se va prefăce că doarme și noi odată cu el.

Se aude-n depărtare cum crește iarbă pe mare.

Lucrurile nu cunosc jocul dedublării

Lucrurile nu cunosc jocul dedublării ele sint mereu aceleași : mese, scaune, aglinzi, aparate de fotografiat, tobe, seninători, podoaabe, periute de diași — nimic nu le poate schimba în ceea ce nu sint și nici nu vor putea fi vreedată.

Ele rămîn între margiile lor neînchipuete reale, exacte, nu pot învîta să ceară, să cumpere, să corupă, să mîntie, să denigreză, să năsocească dimensiuni ce nu le pot fi pe potrivă.

Lucrurile nu cunosc jocul dedublării nricit de multe amreente umane le-ar asedia răsunflava. (Idea e bună, mi s-a spus păstrează-o pentru secolul următor dar să gîti și lucrurile sint destul de triste : nimeni nu le spune «La mulți ani!», nimeni nu le felicită «Să fie într-un ceas bun!», La moartea lor nimeni nu tine cuvîntări!».

Un nume

Acest necunoscut vorbăreț ce se destăinuie până în copilărie aplecat peste pat ca să vadă mai bine efectul verbelor sale în ochii mei, imi este prieten ; rînduindu-mi lucrurile în sertarele noptierei de tablă ; citeva baiste, citeva perechi de ciurapi cu etichete încă nerupite, o periută de diași, aparatul de ras, pasta «Triumf», două-trei maicuri, a uitat să-mi spună doar numele cuvintele lui roină ca listări în jurnal diagnosticului ; ca să mi-l fixez în memorie i-am dăruit numele baiei ; mult mai tirziu, cîndă-mi cum își rectește foala de observajie mi-am dat seama că îl se potrivea de minune.

Riul care imi trece pe dinainte

Un rin pe dinainte lui trece soarele încearcă să-l sece.

Ce al, soare, cu el valul lui e moale ca blana de miel.

Curgerea lui este mers de căprioară, cînd duce ecoul să-l culce în seară

Nu-ți cobori răsunflarea fierbinte s-ar aprinde valul lui, s-ar aprinde.

Cînd îl vad, cînd îl ure și-l cobor, cînd îl trec pămîntul ce-l eale doar cu sufletul lui e întreg.

O voce care se miră

Un sol ciudat de arbori — spunea ades pădurarul, un sol ciudat de oameni — mai adăuga, temutul nu e ca omul — repeta el ba da, se contrazicea singur, din plăcere, cteodată fără să știe cit de ciudat era el însuși pe cînd fusese arbore, pe cînd fusese om.

Acum el este numai o voce care se miră.

Doar cu ochii închiși

Dacă acum vine primăvara fulgul acesta tirziu de zăpadă din ce văzduh a căzu ?

Nu-mi răspunde iubită ; doar cu ochii închiși poți să-l vezi rătăcind prin respirația ta

Bea-l ca pe o apă trimisă ție de ultimul inger al iernii.

Clopote în adineul fierbinte

Depart de a fi chin — hărăbăte supremă este smulgerea munților din pămînt pentru o floare : clopote mari, cu ecouri nestinse sint frase în adineul fierbinte cînd pentru o floare de colț muntii noi, fără nume caută cerul cu disperare...

Din vamă în vamă

La vama aceasta : primii șaptezecizece ani prin care mergem cu ochii închiși nepăsători la tulburarea apei, la căderea păsării cînd îi era cîntecul numai izvor ;

La vama ceaștalaltă : cel patru ani de pînă la douăzeci și unu, chiar în ziua în care au fost implinți — solemnă, neumbrită, decit de o iubire rămasă în urmă ;

La vama următoare, cea căreia îi plac brandii — restul, pînă la treizeci — să se umple aerul de miros proaspăt de confiere chiar dacă vreedul mai este doborît de un răsărit țiază de soare ;

La vama ce ne tale iar dromul unde paznicii nu știu de glumă și își fac meseria cu o meticulozitate revoluționară sintem înțrebați dacă știm legătura dintre noi și cifra 44 ;

Și toate aceste amănunte pînă ajungem sus, la coborire, vameșii ne întîmpină cu barierele ridicate.

Treceri

Trecem din anotimp în anotimp ca dintr-o cameră în alta, aceleși, patru, mereu mai înalte, mereu mai scunde ;

Inti crește în ele un tel, aromele auresc pereții, pe una din crengile lui cîntă pînă și o pupăză,

deodată teul dispare prin acoperți chemat de o stea ; în locul lui își înalță tulpina un salcîm — floare și mireasmă și țepi

și în timp ce le numărăm salcîmii întră în podele, de parcă nici n-ar fi fost înconjurat vreedată de albine.

Exact în locul lui crește spuma unui stuțarig cu fructe mici roșii și negre, negre și roșii, mai todeauna otrăvite.

Împovărare

Pe foala aceea de calendar, patrușprezece senilembrie, n-am însemnat nimic ; e vād după un an albă, vrbăină, nedumerită ca lucnel apei uitat după o stîncă în munte ;

S-ar fi putut smulge singură dintre celelalte file dar a așteptat să știe ceva despre ea, despre mine, și anul, lată, a împovărat-o cu tăcere.

Ceea ce ascult privind-n este căderea unei frunze.



